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HAI PUONG THANG VUONG GOC

A. TOM TAT LY THUYET

4+ GOc giita 2 duong thiang a va b 1a goc gitta 2 duong thang cit nhau a' va b' (a'
song song hoac trung vai a, b' song song hoac trung vai b). Ky hiéu goc gita a va
b la (a,b). ( 0° <(a,b)<90°)

4 Pé tim goc gita 2 duong thang a va b, ta tim diém O va tiép tuc véi 1 trong 3
trueong hop sau:

- Néu O thudc a, qua O ké duong thang b'//b. Khi d6 (a,b')=(a,b).

_ Néu O thudc b, qua O ké a’/a. Khi d6 (a',b)=(a,b).

- Néu O khéng thuoc a va khong thuoc b. Qua O ké a’/a va b'/b. Khi d6

(@,b)=(a,h).

+ Dé tinh gdc, ta ap dung ti s6 luong giac ddi voi goc nhon trong tam giac vuong.
Con dbi véi tam gidc thuong, ta ap dung dinh Ii ham cosin. Chang han,dé tinh
goc A cua tam giac ABC,ta ap dung dinh Ii c6-sin:

AB? + AC? —BC?
2.AB.AC
Hai duong thing duoc goi 13 vudng gdc véi nhau néu géc gitra ching bing 90°

BC? = AB? + AC? —2.AB.AC.cos A <> cos A =
+*

B. VI DU

Vi du 1: Cho hinh chép S.ABCD c6 day la hinh vuoéng canh a, SA vubng géc véi AB, AC
va AD, SA=a+/3, M la trung diém cua SA. Tinh géc giita cac duong thang:

a.SDvaBC b.SC va BM
Giai

a.BC//AD = (SD, BC) = (SD, AD) = SDA
Tam gidc SDA vudng tai A. Do do ta co:
enspa- A 3B _ 5 spa_ g

AD a
= (SD,BC) =60’

» 4 b. Goi O 1a giao diém cua AC va BD. Suy ra
O la trung diém cua AC. Suy ra OM la
duong trung binh cua tam giac SAC. Suy ra
OM//SC.

OM //SC = (SC,BM) = (OM,BM) .

Luwu y:Ta chwa két ludn dwoc géc OMB la géc giita SC va BM vi c6 thé géc OMB la
goc tu.

B
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Dé tinh goc OMB ta dung dinh li ham cosin:

OB?=0M?+BM?-20M.BM.CosOMB
OM?+BM? -0OB?
20M .BM
-BD 14 duong chéo caa hinh vudng canh a nén BD =av2 = OB =a/2/2
-OM la duong trung binh cua tam giac SAC nén OM=SC/2
-Ap dung dinh Ii Pitago cho tam giac vudng SAC:

SC =/SAZ+ AC? = \/(a\/§)2 +(a\/§)2 — a5

= coSOMB =

_as
2

= OM

- Ap dung dinh Ii Pitago cho tam giac vuéng
ABM:

2
BM =/AB? + AM? = a%(a—‘fJ :#

La«/gf{aﬁ]z_(aﬁ]z

2 2 2 \/g

= cosOMB = Za\/g aﬁ :ﬁ
S22

— OMB » 32° = (SC,BM ) ~ 32°
Luu y: Néu tinh ra OMB = >90° thi (SC,MB)=180° -«

Vi du 2: Cho t dién ABCD c6 AB=AC=BD=CD=2a,BC=a, AD =a+/3.M, N lan luot 1&
trung diém cua BC, AD.

a. Tinh MN. b. Tinh (AB,CD)
Giai:
a. Tam giac ABC can tai A c6 AM Ia trung tuyén.
Suy ra AM la duong cao. Ap dung dinh li Pitago
cho tam giac vuéng ABM:
AB? = AM? +BM?

2
<:>AM2=ABZ—BM2=4a2—(%j - 5

_a15

2

< AM
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a15

2

Céc tam giac ABC va DBC bang nhau nén DM = AM =

Vi AM=DM nén tam giac ADM can tai M.
Suy ra trung tuyén MN ciing 14 dudng cao.
Ap dung dinh 1i Pitago cho tam giac vuéng AMN:

2 2
AM? = AN + MN? @MN2=AM2—AN2=[N21_5] —(a‘fJ —3a2 < MN =a+/3

b. Goi Q 1a trung diém cua AC,MQ 1a dudng trung
binh cta tam giac ABC,NQ la duong trung binh caa
tam gidc ACD.Suy ra MQ//AB,NQ//CD

MQ//AB
NQ//CD

Ap dung dinh Ii ham cosin cho tam giac MNQ:
MN2 = MQ? + NQ? - 2MQ.NQ.Cos MOQN 8
MQ? + NQ? — MN?

2MQ.NQ
MQ 1la duong trung binh cua tam gidc ABC
= MQ=a
NQ la duong trung binh cua tam giac ACD = NQ =a

a’ +a’ —(a\/§)2 1
2aa T2
= MQN =120° = (AB,CD) =180° -120° = 60°

A

= (AB,CD) =(MQ, NQ)

— cosMQN =

= cosMQN =

Vi du 3: Cho hinh chép S.ABCD, day 1a hinh vudng canh a, cac canh bén déu bang av?2.
M, N lan luot 1a trung diém cua SA, AB. Tinh géc giita cac duong thang:

a. SAvaBC b. MN va CD c.SCvaDM
iai

®

QD

BC //AD = (SA, BC) = (SA, AD)

MN la duong trung binh cua tam gidc SAB
= MN =ay/2/2

AM =SA/2=ay2/2,AN=AB/2=a/2

Ap dung dinh 1i ham cosin cho tam giac AMN:
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AM? = AN? + MN? — 2AN.MN.Cos ANM
ANZ+MN? - AM?

— cos ANM =
2AN.MN
a
_AN2 AN 51
2AN.MN ~ 2MN Zaﬁ 22
"2
= ANM =~ 69°

= (MN,CD) ~ 69°

b. AB//CD = (MN,CD) = (MN, AB)
Ap dung dinh 1i ham cosin cho tam giac SAD:
SD? = SA” + AD? — 2SA.AD.Cos SAD
SA’ + AD’ - SD?

2SA.AD
_ AD* AD a1
T 2SAAD 25A 2a2 22
= SAD ~ 69°
— (SA,BC) ~ 69°
C.
OM Ila duong trung binh cia tam gidc SAC nén
OM//SC
— (SC,DM) = (OM, DM)

Ap dung dinh 1i ham cosin cho tam gidic ODM:
OD* =0OM?+DM? —20M.DM.Cos OMD
OM?+DM?-0D? DM

20M .MD 20M
OM =SC/2=ay2/2
Ap dyng dinh li ham cosin cho tam giac ADM:
DM? = AD* + AM* —2AD.AM.Cos DAM
D’+AS’-SD* AD  a

= c0S SAD =

= cosOMD =

cos DAM =cos DAS = A

Hinh hoc 11

2
= DM? :a2+(¥J —2a.M L—a2

2 2

=DM =a

2AD.AS  2AS 2av2 242
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a 1
=cosOMD =——==—
2aN2 2

2
= OMD =45° = (SC,DM) = 45°

C. BAI TAP
Bai 1. Cho hinh chép S.ABCD c6 day 1a hinh vuéng canh a, SA vuéng goc vai AB, AC
va AD, SA=2a6, K la trung diém cua SA. Tinh:

a.(SD,BC) b.(SB,CD) ¢.(DK,BC)

d.(SD,AB) e.(DK,AB) f.(BK,SC)
Bai 2. Cho hinh chép S.ABCD c6 day la hinh vuong canh 2a, SA vubng goc voi AB, AC
va AD, SA=a6, M la trung diém cua SA. Tinh:

a. (SD,BC) b. (SB,CD) ¢. (DK,BC)

d. (SD,AB) e. (DK,AB) f. (BK,SC)
Bai 3. Cho hinh chop S.ABCD c6 day la hinh vuong canh 3a, SA vudng goc véi AB, AC
va AD, SA=2a4/3, K la trung diém cua SA. Tinh:

a. (SD,BC) b. (SB,CD) c. (DK,BC)

d. (SD,AB) e. (DK,AB) f. (BK,SC)
Bai 4. Cho hinh chép S.ABCD, day 14 hinh vudng canh 2a, cic canh bén déu bang av10 .
M, N lan luot 13 trung diém cua SA, AB. Tinh géc giita cac duong thang:

a. SAvaBC b. SC va AB c. SCvaBD
d. SD va AC e. MN va CD f. MN va AD
g. CMva AD h. BC va DN i. ADvaCN

Bai 5. Cho hinh chép S.ABCD c6 day la hinh vudng canh a, SAB=60°, SC a3 ,
SA=2a, M la trung diém cua SA. Tinh:

a. (CD,BM) b. (CM,AD) c. (AD,BM)
Bai 6. Cho ti dién ABCD Ia tt dién déu, canh a+/3. Goi M, N lan lugt 1a trung diém cua
AD, BC. Tinh géc giita cac duong thang:

a. ABvaCD b. AB vaCM c. ANvaCD d. AN va BD

e. AB va DN f. AC va DN g. MN va AB h. MN va AC



